

*Лаврова Полина Николаевна*

студентка

ФГБОУ ВО «Тульский государственный  
педагогический университет им. Л.Н. Толстого»

г. Тула, Тульская область

## **ОСНОВЫ СЕМЕЙНОЙ МЕДИАЦИИ**

*Аннотация: в данной статье раскрываются основные принципы семейной медиации. Цель исследования – анализ основ семейной медиации и ее правовой базы. Уделено внимание основным задачам медиатора. Разъясняются способы урегулирования конфликтов для удовлетворения конфликтующих сторон.*

*Ключевые слова: медиация, медиатор, конфликтующие стороны, конфликт.*

Семья, материнство и детство находится под защитой государства. Семейное законодательство исходит из необходимости укрепления семьи, построения семейных отношений на чувствах взаимной любви и уважения, взаимопомощи и ответственности перед семьей всех ее членов, недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в дела семьи, обеспечения беспрепятственного осуществления членами семьи своих прав, возможности судебной защиты этих прав [2].

Защиту семейных прав создают органы государственной власти, органы опеки, комиссии по делам несовершеннолетних и т.д., способами, которые предусматривает законодательство Российской Федерации.

Медиация – это процесс переговоров между людьми, где медиатор – это непосредственное лицо, которое является организатором этих переговоров. Он помогает прийти к логическому разрешению конфликта, чтобы оба конфликтующих были удовлетворены и имели общие интересы в данном споре.

То есть медиация – это переговоры между спорящими, где привлечен третий человек для их проведения – нейтрально независимый посредник.

Медиатор обладает специальными знаниями и прошел специальную подготовку. Задача медиатора – помочь выработать взаимное решение, которое приняли обе стороны. В процессе сглаживаются конфликты, происходит снижение напряженности. И так получается, что спорящие люди, начинают лучше понимать друг друга. Итогами процедуры является соглашение, которое приняли обе конфликтующие стороны.

Если медиация будет успешной, то решения, которые примут обе стороны будут записаны. Юристы, эксперты и другие специализированные люди, которые предоставляют юридическую помощь в том, чтобы соглашения были применимы законодательством. Также они могут сформировать его, чтобы имело юридическую силу и исполнялось во всех странах, имеющих к этому отношение.

Отличительным признаком данной процедуры является конфиденциальность – это помогает участникам не скрывать свои истинные интересы и быстрее прийти к взаимному решению. Также конфиденциальность помогает участникам данного конфликта сохранить свою репутацию, избежать ненужных слухов.

Равноправие бывает, как формальное, так и фактическое. Разрешение споров, которые происходят в суде, называется формальное, так как обе стороны могут делать заявления и защищать свои права. Одна из задач медиатора это фактическое равенство при проведении процедуры. Необходимым условием медиации является истинное уважение медиатора к участникам процедуры.

Сущность медиации выражается в ее принципах. Международной группой медиаторов в 2018 г. были зафиксированы принципы, на которых строится их деятельность, в результате была разработана Хартия о международной семейной медиации [3]. Данная Хартия не является правовым актом и имеет исключительно рекомендательный характер для сообщества семейных медиаторов.

Самый главный принцип семейных медиаторов, это принцип беспристрастности. Они должны оставаться независимыми, не проявлять интерес определенному окончанию процедуры.

Несомненно, важным является принятие во внимание прав и интересов детей. Это основное начало включает в себя три составляющие: признание прав ребенка; принятие во внимание потребностей и благополучия ребенка; принятие во внимание взглядов ребенка.

Также главным для медиатора является принять во внимание культурные различия участников конфликта. Если этого не будет сделано, то выйдет так, что медиатор будет предлагать участникам решение конфликта, которое не будет укладываться в их мировоззрении.

Медиация помогает дать свободу человеку при принятии собственных решений, но бывают моменты, когда государственная политика и религия ограничивает личную свободу.

Конфликт не является ни положительным, ни отрицательным. При этом факторе невозможны развитие и рост. Жизнь без конфликтов была бы скучной. Самое главное, научиться управлять конфликтами. Если присутствует грамотное управление ими, то минимальные шансы, что произойдут непоправимые последствия. Так получается, что в данном конфликте не разрушаются взаимоотношения между людьми. Конфликты, где присутствует кооперация, а не соперничество, позволяет сделать отношение крепче, но не разрушить их, если только этого желают обе конфликтующие стороны [1].

Новая атмосфера открытости, в которой возникает желание слушать и сотрудничать, может впоследствии распространиться на членов семьи конфликтующих сторон или других.

Я считаю, что нужно отметить регламентации принципов семейной медиации, с помощью которых можно сформировать представления о содержании практической семейной медиации и требованиях, которые квалифицируют семейных медиаторов.

### ***Список литературы***

1. Паркинсон Л. Семейная медиация. – 2-е издание / Л. Паркинсон. – М.: МЦУПК, 2016. – 316 с.
2. Семейный кодекс Российской Федерации. Ст. 1.

3. Хартия о международной семейной медиации [Электронный ресурс]. –  
Режим доступа: <https://mediacia.com/wp-content/uploads/2018/06/Charter1.pdf>  
(дата обращения 08.11.2022).